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CALCUL DE LA PROBABILITE

DANS LE JEU DE RENCONTRE,
parR M. EULER.

L
Le Jen de rencontre eft un Jeu de Hazard, ou deux perfonnes
ayant chacune un entier jeu de cartes, en tirent 2 la fois une carte
aprés l'autre, jusqu'a ce qu'il arrive, qu'elles rencontrent la méme
carte : & alors unedes deux perfonnes gagne. Or, lorsqu’une telle
rencontre n'arrive point du tout, alors c’eft I'autre des deux perfon-
nes qui gagne. Cela pof¢, on demande la probabilité, que I'une &

l'autre de ces deux perfonnes aura de gagner,

II. Pour fixer mieux nes idées, on peut fuppofer que ces deux
perfonnes dont I'une foit nommée A, & l'autre B, ayent chacune un
certain & méme nombre de billets marqués des nombres z, 2, 3,
4, 5 &c. & que chacune en tire un billet aprés l'autre, jusqu'a ce
qu'elles rencontrent le méme numero 2 la fois : & que ce foit la per-
fonné A qui gagne alors. Or s'il arrive, que ces deux perfonnes ti-
rent tous leurs billets fans rencontrer jamais le méme nombre ; que

la perfonne B gagne.

II. Comme il eft indifférent, de quel #wmero chague biliet foit

marque, i eft permis de fuppofer que A tire fes billets felon Vordre
I, 2,
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1, 2, 3, 4 5,&c. Ou pour faire I'applicatlon aux cartes, on
concevra les cartes de I'un & l'autre jeu tellement numerotées felon
I'ordre comme elles font tirées fucceflivement par A : de forte que
Nro 1, fera la carte que A tire la premiere, Nro 2. celle qu’il tire la
feconde ; Nro 3 la troificme, & ainfi de fuite.

IV. Ainfila perfonne A, qui elt pour la rencontre, gagnera
lorsque Btire de fon paquet de cartes au premier coup N 1 ; ou au
fecond Nro 2 : ou au troifieme N 3, on au quatriéme Nro 4, &c.
Orys’il arrive, quele numero de la carte tirée par B ne répond jamais
au numero de la carte tirée par A au méme coup ; ce fera alors B
qui gagne le depoe.  Par ce moyen il femble que la recherche de ce
jeu eft rendué la plus aifée, pour y appliquer le calcul.

V. La queftion eft donc de déterminer la probabilité, qu'aura
tant A que B pour gagner le dépée, quel que foit le nombre des car-
tes, ou des billets numerotés. Car on voit d'abord que cette déter-
mination varie felon le nombre des billets, & qu'elle devient d'au-
tant plos cﬂmpliquée, plus le nombre des billets fera grand. Il con-
viendra donc de commencer certe recherche par les plus petits nom-
bres de billets, & d’en partir pour arriver fucceflivement a de plus
grands,

VI. Suppofons donc d'abord que I'un & l'autre des jouturs
n'ait qu'une feule carte marquée de 1. & il eft clair que la rencontre
ne fauroit manquer, de forte que A gagnera infailliblement. Dans
ce cas donc la probabilité de gagner de A fera exprimée par 1, &
celle de B par o: puisque celui-cy n'a aucune efpérance de gagner.

VII. Que l'un & l'autre des jougurs A & B aic maintenant deux
cartes numerotées de 1 & 2 ; & que A rire fes cartes felon les nu-
meros 1 & 2. Dans cette fuppolfition il y aura deux cas: car B tire-
ra fes deux cartes, ou dans |'ordre 1, 2. ou dans l'ordre 2 & 1. Le
premier donnant d'abord au premier coup une rencontre fera gagner
A, l'autre ne donnant aucune rencontre fera gagner B.

VIII.
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VIII. Puisque donc I'un & l'autre de ces deux cas eft égalemeht

probable, tant A que B auront chacun un cas pour gagner. - Et pat-
tant la probabilité de 'un & de 'autre fera exprimée par §: ou biea

chacun aura droit de prétendre a la moitié du dépor.

IX. Pofons que les deux joukurs ayent chacun trois cartes
marquées des nombres 1, 2, 3, & que A tire en premier lien
Nro 1., en fecond Nre 2, en.troifieme N 3, Or B pourra tirer fes

cartes en 6 maniéres différentes de laforte; '
B
At 2 3 4 5 6
1l x 111[1'3‘;'
2llaigirisjai
3 ﬂ-lﬁll]ll"‘-l

& il y a également de probabilité que chacun de ces 6 cas arrive
aftuellement. '

X. De ces 6 cas il yenaura doncdeux, le premier & le fecond,
qui feront gagner A, & ou le jeu finit par conféquent au premier coup;
des quatre autres cas il n'y ena qu'un, favoir le cinquiéme, qui fera ga-
gner Aau fecond coup, & qui y finit le jeu. Parmi lescrois autres cas,
il y a encore le troifiéme, qui fait gagner A au troifiéme coup.

X1. Ainfien tout, parmitous les 6 cas poflibles il y en a quatre,
qui font favorables a A : & les deux autres, favoir le quatrieme & le
fixi¢me mettront B en pofleflion du gain. Donc A ayant quatre cas
pour gagner, & B deux, l'efpérance de A elt — ¢ — 3, & celle de

— 2 —-%: oulavantage de A eft deux fois plus grand que celui

de B,

XII. Donnons maintenant a chacun de nos jouturs 4 cartes
I, 2, 3, 4; & pendant que A tire fes cartes dans 'ordre 1, 2,
Mim, de Pdcad. Tom, Vi, Kk 3,
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:3, 4, lordre des cartes de B peut varier en 24 maaiéres différen.

tes, de Ia foree ;
Al " B

1L I:1314 sl6]718l9|10]11]12]13]14l15]16]17|18]19]20|21]22]23]24
1]1:}1[:[:1]1111[1: 2(2]3|3[3(3]|313(4|4'414]|4|4
:ﬂ-lmf?i##fﬂiﬂls 4l1]1)4|4]|x|x|2|2|x]|x]|2]|2|3]3
.-zﬁgmﬂ-ﬂ 1131431 |2l2|4|2 #|2|3|8|2l1]2
4{*1;‘1]413n'1|4f3r:|3]# 2(3|4|2|al2|3l2]z|gl2]x
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& chacun de ces 24 caseft également poffible.

XTI, 1l eft évident, que les fix premiers cas font d'abord ga-
gner A au premier coup ; & puisque le jeu s’y finic, j'ai rayé les nom-
bres fuivans de ces 6 colonnes, Des 18 cas qui reftent il y en a 4, fa-
voir les cas 17, 18, 21, & 22, qui font gagner A au fecond coup,
ou ces colonnes feront par conféquent terminées. Quacorze cas con-
tinueront donc le jeu jusqu'an troifieme coup; & il y en a trois, le
10, 12 & 20, quiterminent le jeu en faveur de A. Enfin des on-
ze cas du refte il n'y ena que deux, qui donnent une rencontre pour
le quatriéme & dernier coup.

XIV. Ayantdonc 6 cas, ou A gagne au premier coup, 4cas
ou il gagne au fecond coup , trois cas ou il gagne au troifieme coup,
& deux cas, ou il gagne au quatrieme coup ; il y auraen tout 1%
cas favorables 2 A, & les 9 autres cas feront gagner B. Par confé-

quent la probabilité de gagner de A fera — j§ = § & celle de

B — ,% — ¢, ou bien l'efperance de A fera a celle de B comme

5 a 3.
XV Sinous pofons le nombre des cartes — 5, on auroit en

tout 120 cas diffiérens pour les variations, qui pourroient arriver

dans l'ordre des cartes tirces par B, pendant que A tireroit fes cartes
felon
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felon les numeros 1, 2, 3, 4, 5. Or cela meneroit trop loin, fi
nous voulions repréfenter tous ces cas, pour voir, combien en fe-

roient favorables 3 A& a B; & un encore plus grand nombre de
cartes rendroic cette repréfentation tout a fait impraticable,

XVI. Drailleurs un tel dénombrement aftuel ne ferviroit pas
beaocoup 2 déterminer en général les efpérances des deux jougurs A
& B, quelque grand que foit le nombre dés cartes. Pour cet effec il
faut faire des remarques générales, qui nous puiffent conduire a la-
connoiflance des plus grands nombres de cartes, fachant déja les pro-
babilités pour les plus petits nombres.

XVIL Je remarque donc premicrement en général, que le
nombre de cartes étant — m#, il y aura autant de cas différens que le
produit de tous les nombres 1, 2, 3, 4, jusqu'a 7 contient d'unités:
ou bien ce nombrede caseft —1. 2. 3. 4 - - - = m.  Or je fup-
pofe towjours, que A tire fas cartes felon I'ordre des numeros 1, 2,
3,4 - - - - m, dont elles font marquées, & le produit 1. 2. 3.
4 === == m donnera le nombre des cas, qui peuvent arriver
dans l'ordre des cartes tirées par B.

XVIIIL. Cela eft clair par les premiers principes des combinai-
fons, d’ou l'on faic que l'ordre de 2 cartes peut varier 2 fois, de 3 car-
tes, G fois ; de 4 cartes 24 fois ; de 5 cartes 120 fois ; de 6 cartes
=20 fois ; de 7 cartes 5040 fois ; de 8 cartes 40320 fois; & en gé-
néral de ms cartes antant de fois que le produit 1, 2. 3. 4 -~ = - - m
contient d'unités.

XIX. Ce nombre de cas 1. 2. 3. 4 - - = - m étant pofé

; M
pour abréger — M, je remarque en fecond lieu, quil y aura — cas

ou la premiere carte tirée par B eft 1; quil yaura— cas

ou la premiere carte tirée par B eft 2: & qulil y aura sutant
Kk 2 ' de
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de cas ol la premiere carte de B eft ou 3, ou 4, ou § &c. ou en-
fin 7,
- XX. De plus, fi nous faifons abftraftion, que le jeu finit anffi-tor,

que B aura rencontré la carte de A, & que nous fuppofions qu'ils con-
tinuent a tirer leurs cartes jusqu'a la fin, quoiqu'il y fur arrivé une ou

plufieurs rencontres, il eft auffi clair, qu'il y avra % cas, ou la fe-

conde carte de B fera 2 ; & autant de cas, ol la troifiéme carte fera
3, ou la quatriéme 4, oula cinquieme 5, ou la fixitme 6, & ainfi

de fuite.
X XI. Donc, dans cette fuppofition, qu'on mnn';nuﬁ de tirer les

- : M
cartes jusqu'a la fin, il y aura — cas, que A gagne au premier coup;

de méme M cas, qu'il gagne au fecond coup, & tovjours autant de
il

de cas, qu'il gagne au troifitme coup, ou au quatriéme, ou au cin-
qui¢me , &c. ou méme au dernier coup.

XXII. Mais en effet quoiqu'il y ait IE cas, qui font gagner A au

premier coup; iln’y aurapasautant decas, qui le font gagnerau fecond
coup : puisque des = cas, qui le feroient gagner au fecond coup,

dans la fuppofition précedente, il faut retrancher ceux qui l'ont déja
fait gagner au premier coup ;- car, dés qu'il aura gagné au premier
coup, le jeu ne fe continug pas au dela,

. K.XIIL Il en eft de méme du nombre g de cas, ou B tireroit

la carté Nr© 3 ; car il en faut retrancher les cas, qui ont déja rencon-

tré, ou au premier coup, ou au fecond. Et pour que A gagne au
: | qua-
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quatriéme coup, il faut dter du nombre de tous les cas ou cela arrive,

qui eft — T_;’ ceux qui auront déja eu une rencontre, ou dans le
premier, ou dans le fecond, ou dans le troifieme coup.

XXIV. En général donc, le nombre des cas qui feroient
gagner A a un coup quelconque, étant — gl , dans ['hypothefe

précédente, il en faut exclure tous ceux, ou il seft déja trouvé
une rencontre dans quelcun des coups précedens: de forte que le
nombre des cas devient de plus en plus moindre, plus le coup eft

éloigné du commencement.
XXV, Pour juger donc de combien il faut diminuer le nombre

M. ;
des cas favorables — a chaque coup, ou pour en connoitre le nom-
m

bre de ceux qui ont déja eu une rencontre dans quelque coup pré-
cédent, voila comme je m'y prends. Je congois que la carte qui fe
rencontre au coup propofé foic otée de I'un & de l'autre jeu, & l'or-
dre des cartes & le nombre des cas fera le méme, que fi le nombre
des cartes étoit d’une unité moindre.

XXVI. Pour rendre cela plus intelligible, confidérons le cas de
4 cartes & des 24 cas, qui y ont lieu, ceux ou B tire au troifi¢-
me coup la carte N 3, qui fontles cas marqués 1, 6, 10, 12, 20,21.
Otons de ces cas la carte marquée Nro 3, & nous aurons

A B

1)lx|x]|2]2]|4]4
2(l2|4|4|2]|1]|2
4|l 4121421

qui font précifément les cas, qu'on auroit pour trois cartes marquées
des nombres 1, 2, 4.
Kk 3 XXVIL
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XXVII. Puisque ce font les cas, ou B tire au troifiéme coup
1a carte N 3, & qu'il en faut retrancher ceux qui ont déja eu une
rencontre, ou dans le premier coup, ou dans le {econd ; il eft clair
que ce nombre a retrancher fe trouve des cas de trois cartes, en
ajoutant enfemble les cas, ol A gagneroit alors au premier coup &

au fecond, .

XXVIIL. Engénéral donc, fi le nombre des cartes eft —m, &
qu'on veuille favoir de combien il faut diminuér le nombre de cas

M = - &
—, qui ont une rencontre aun coup quelconque; il fautavoir recours
b

au nombre des cartes —m ~ 1, & en chercher les cas, qui feroient
gagner A a quelcun des coups précedens, & le nombre de tous ces

cas enfemble fera celui dont il faut diminuver le nombre ~M£, pour

avoir le nombre de cas, qui feront gagner attuellement A a un coup
propofé,
XXIX. Pofons donc le nombre des cartes =— m, & le nombre

de tous les cas, qui lui convient 1. 2. 3. 4 - - - - m— M & foic
le nombre des cas qui font gagner A

@ = = = = = = aupremier coup .

6 - - - <« = = augfecond coup

pow G e - autroifiéme coup

d - - .+ « = = auquatriéme coup

¢ » = - - = = aucinquiéme coup
&ec.

& nous avons vl que 4 — 2; pour les autres nombres 4,¢,4d, ¢, &c.

nous verrons bientoc leur progreflion.

XXX. Soit maintenant le nombre des cartes d’une unité plus
grand, ou — m —+ 1, & le nombre de tous les cas fera
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—1.2.3.4. %=+ (m4=1) =M(m~=1), quiloit = M/

Soit enfuite comme auparavant
le nombre des cas qui font gagner A
al = - - . - =« aupremier coup
- = = =« = =« 3ufecondcoup
au troifiéme coup
au quatrieme coup
au cinquiéme coup

"R

&c.

M

XXXI1. Cela pofé, nous aurons ¢/ — o — M: &en

continuant le jeu, nonobftant les rencontres déja arrivées, il y aura
M cas auffi, ou arriveroit une rencontre au fecond coup : mais de
ceux-ci il faut exclure ceux qui ont déja eu une rencontre au pre-
mier coup ; & ce nombre étant —— #, comme nous avons vi (28),
nous aurons # — M — &, pour le nombre des cas, qui, font aétuel-

lement gagner A au fecond coup,

XXXII. Le nombre des cas, ou la rencontre arrive au troi-
fieme coup étant aufli — M, & qu'il en faut exclure ceux qui ont
déja cu de rencontre dans le premier ou fecond coup ; ceft a dire
ceux qui feroient gagner A au premier ou fecond coup, lorsque le
nombre des carces (eroit d'une moindre, nous aorons le nombre des

cas, qui feront aftuellement gagner A au troifiéme coup ¢/—M-4-4,

XXXUL Ilen eft de méme des cas, qui feront gagner A a
quelqu'un des coups fuivant ; & partant en connoiflant les nombres
4, &, ¢, dy &c. pour le nombre des cartes — ms, nous en tirerons
aiféement lcs nombres 4/, ¢, ¢/, &, &c. lorsque le nombre des car-

teselt —m —— 1, Car on aura
al
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=M
b — M — =«
g == a I3
d =M F b ¢
el — M a b ¢ — 4
&c.

XXXIV. Sachant done, que lorsque le nombre des cartes eft
& M—1, ileft a—1 ; on aura pour deux cartes 2/ —1,

m_1I,

&4 —1— I_D' foit maintenant m ——2; & ayanc M —2;
4— 1; 6 — 0, & on aura pour trois cartes :

=2 V¥=a-1="1} =2 —-1—0="1%
Pofons de plus mw —3, &ayant M—6; 4 —2; ¢ —1; ¢=1
NOUS aurons pour quatre cartes :
#—6; /—=6-2—4; d—6—2—1—"3; d—=6-2—-1—12"2

XXXV. De cette facon nous pourrons continuer ces nom-
bres a des nombres de cartes aufli grands qu'on voudra : & pour en

voir mieux la progreflion, repréfentons les de la maniére fuivante:

NOMBRE DES CARTES

BERISRUSELY |"'u"d|‘ vi | vil | VIII | IX | X

a1t |2]| 6 | 24| 120 | 720 | 5040 | 40320 | 362880
bl-lolr | 4 18 06 | 600 | 4320 | 35280 | 322560
&b m £ | 3 |14 78 | 504 | 3720 | 30060 | 387280
gl =1-1-1 2 | 11 64 | 426 | 3216 | 27240 | 256320
el=1=-1-1 - 9 §3 | 362 | 2790 | 24024 | 229080
fA-1-1-1 - - 44 | 309 | 2428 | 21234 | 205056
gl=1= 1 { - - - | 265 | 2119 | 18806 | 1838212
difee i li= 1 s . - . 1854 | 16687 | 165016
il-1-1- - - - - » e 14833 | 148329
k- a - - - - - = - = ljj.igﬁ

XXXVI,
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XXXVI. Si nous divifons ces nombres par les nombres de
tous les cas poflibles, qui répondent a chaque nombre de cartes, nous
en tireromns premwre:umt les efpéﬁm:ea de A pour gagner au pre-
mier coup :

Nombre des cartes 1, 2, 3, 4 §, 6, 7, 8 9 &ec
Efpérance de A L H H L B H B oW b &

D'ot nous concluons, que fi le nombre des cartes elt —a», 'elpéran-

4

ce de A de gagner au premier coup fera — =

XXXVII. Si nous confidérons les nombres de la table §. 35,
nous voyons d'abord que i:.haqu: nombre eft la différence de celui
qui eft au deflus, & de celui qui le précede. Ainfi, fi pour le nombre
des cartes m, le nombre des cas qm font gagner A a un certain
coup eft p ; & le nombre des cas qui le font gagner au méme coup,
fi le nombre des cartes eft — m ——1, foit — g, & le nombre des
cas qui le font gagner au coup fuivant —r, le nombre des cartes de-
meurant —m —}— I, ON aura toujours r =—g¢—72.

XXXVIII. Donc pour le nombre des cartes —=m, le nombre
de tous les cas étant — 1.2.3. 4. = - = - m — M, l'elpérance de

2.

A de gagner 2 un certain coup fera = i que je nommerai —P.

Or pour le nombre des cartes — m —— I, le nombre de tous les cas
é:ant— M(m—4-1), l'efpérance de A de gagner au méme coup

fera — 9 , qui foit pofée — Q, & I'efpérance de gagner

au coup fuivant = M --I—-I]’ qui foit —R. Cela pofé on aura

—_ 9P e W )
= M{(m 1) ou bien R—= Q e

Aewi, de PAcad, Tom, FTI L1 m-
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XXXIX. Donc pofant le nombre des cartes — » — I, puis-

que I'efpérance de A de gagner au premier coup eft — ’—i-l ; pour

le nombre des cartes — 7, V'elpérance de A de gagner au fecond
o K T . m-2
soup fera — = {H_I)'.._—u-{#_l)#.

XL. Or l'efpérance de A de gagner au fecond coup, quele

nombre des cartes eft —n— 1 étant” il ; nous en con-
: (n~2) (n=1)
cluons, que lorsque le nombre des cartes eft — », fon eflpérance
n—12 (m—3)

(m=1)m (m—2) {H-—I}Tﬂ
__mp—5sn-t7 __ (m=2)* — (n—2)
— (m=2)(n=1)n T m(p-1) (-2)"°

de gagner au troifime coup fera —

XLL De la nous concluons de la méme maniere, que pour
le nombre des cartes —— », 'efpérance de A de gagner au quatriéme
(n—2)* — (2-3) (»-— 3}‘ —+ (2—4) _

n(n-1)(n—12) n(n=1) (n=2) (n=3)
(n-2)2€n—-3) =2 (n—3)* = (n—4)
nn=1) (n—2)(n—3)
(n=2)? (n—3) —2 (n=3)7 + (n—4)
#n(n—1)(n-2) (-3
(n—3)* (n—4) —2 irf-—.ﬂ ~4- (m—35) __
#(n—1) (n—2) (» ) (n—4) —
(n—2)? (n=3) (n—4) - 3 (»-3)? {H 4) 3 (n-4)" - (n—3)
nn=1) (n=2) (n=3) (n=4)

coup fera ——

: & fon efpérance de gagner au

cinquiéme coup =

XLIL
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XLIIL Pour pen qu'en réfléchille fur la formation de ces formu-
les, on trouvera que le nombre des cartes étant — », I'efpérance
de A de gagner fera

au premier coup —— 5 ‘
audeuxieme mﬁp — ;:""H(ﬂt 1)

: 1 2 1
au troifiéme coup — ;_ﬁ#!:#“:}‘l'#i,,_ 1)(%-2)

" o 3 o X
W quatrieme coup = = St S 1) (5 2) A )(m2)(-3)
- . s 6 4 I

aucinquidme covp =t I Al ) m2) A1) 3) A a)

. X ¥ i fs 1D 5 X
au fixitme coup — " ,{#...1}"'3-—(#-2} B= = (= 3}+n - (n-4) m--

&ec.

XLI1I. Donc Vefpérance de A de gagner en général a quelque
coup que ce foit, fera exprimée par la fomme de toutes ces formules
prifes enfemble. Or le nombre de ces formules étant égal au nom-

bre des cartes #, 1a fomme de tous lgs premiers termes fera —w»,

! — 1: Enfuite la fomme des numérateurs des feconds termes étant

. m(mw=1)

—142+4s+4q-c--(r=1) =5 I fomme

de tous les feconds termes fera — I—I- Depuis, parce que 1 —

Ll 2 -+

b
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(=1 (n=2) __ mlo=1)(n—2)
§of= b 10f = m v s e
la fomme des troificmes termes eft — I—; =25 & la fomme des qua-
tri¢tmes — —-—, des cinquiémes — - , & ainfi de fuite,
2.3.4 T 1.2:3. 45
XLIV. De la il s'enfuit donc, que
le nombre
des cartes | l'efpérance de gagner de A .
- €sant fera
- 1
oy T
=1z
|
S FO T
4 1.2 1.2.3 2.3.4
sl — | : I 1 2o X
1.2 1.2.3 1.2.3.4 13545
lEI_I:I____I i1 1
1.2 1.23 1.2.3.4 1.2.3.4.5§ 1.2.3.4.5.6

prenant de cette fuite toujours autant de termes, qu'il y a de cartes.

XLV. L'efpérance de A eft donc la plus grande au cas d'une

carte, & la plus petite au cas de deux cartes.

Enfuite on voic, que

lorsque le nombre des cartes eft i impair I'efpérancede A eft mu]nur:

plus grande, que pour tout nombre pair de cartes.

Or fi le nombre

des cartes eft pair, alors l'efpérance de A eit moindre, que pour
tout nombre impair de cartes.

ALVL
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XLVIL Ayant trouvé I'efpérance de A, on n'a qua 'dter de
I'unité, pour avoir l'efpérance de B: car I'efpérance de I'un & de
Vautre marque la partie du dépér, a laquelle I'un & lautre peut pré-
tendre en vertu de la probabilité, qu'il a de le gagner tout entier.
Ainfi I'efpérance de A étant — x, celle de B fera — 1 — .

XLVIL Les formules, que je viens de trouver pour l'efpéran-
ce de A, feréduiront aifémenta des fraftions décimales, d’ou I'on ju-
gera mieux de leur véritable valeur. Ainfi ayant faic ce calcul je

nombre | lefpérance I'efpérance

des cartes. de A de B

1 | 1,000000000 | 0, 000000000

2 G, 500000000 Q, §CO0000000

3 | o, 666666666 | 0, 333333333

4 0y 625000000 0, 375000000

5 | 0,633333333 | 0, 364666666

6 0, 631044444 0, 368055555

7 | ©,632142857 | 0, 367857143

g 0, 632118055 0, 36788194%

9 0, 632120811 0, 367579189

10 | 0,632120536 | 0, 367879464

11 0, 632120561 0, 367879439

12 0, 6321204558 0, 367879442

13 | 0,632120559 | O, 367879441

14 | 0,632120558 0, 357879442

15 | 0,632120558 | ©0,367879442
| & &c.

XLVII. Donc, fi nous négligeons les fraftions decimales, qui

fuivent apres la neuviéme, on

peut dire que, des que le nombre des
Ll 3

Ccartes
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eartes cft plos grand que 12, les efpérances de A & de B ne varient
plus, quelque grand que foit le nombre des cartes. Ainfi, lorsque
ie nombre des cartes n'eft pas au-deflous de 12, on pourra dire que
Yefpérance de A et === o0, 632120558, & celle de B
0, 367879441.

KLIX. Pourvii donc que le nombre des cartes ne foit pas
moindre que 12. I'efpérance de A fera toujours a celle de B a peu
préés comme 12,3 7, ou plus exaftement comme 122 271, ou eg-
core plas exaftement comme 1720 a 1ool. QOu bien parmi 1p
jeux qu'on joué , il yenaura problablement 12 qui font gagner A,
& 7 qui feront gagner B,

L. Sile nombre des cartes étoit infini, I'éfpérance de A feroit
exprimee par cette ferie infinie

I — ==+ 77—+ vis — ris =+ &e.
& l'efpérance de B par celle-cy

I I 41 F =t 1% fro =+ ¥75 — &c.

Or pofant ¢ pour marquer, le nombre, dont {e logarithme et — 1,

I - . :
on fait que — exprime cette derni¢re ferie, Donc pourle cas »— o0,

Vefpérance de A fera — 1 — ; , & celle de :;— : mais on a

e —12,718281828450045235360.
LL. Subfticuant cetce valeur pour ¢ on trouvera que l'efpérance
de A eft a celle de B comme
1,718281828459045235360 a 1.
& cette proportion fera jufte aufli- tét que le nombre des cartes fera
plus grand que 20. Par conféquent elle fera trés exaéte pour le cas
de ce jeu, comme il {e jouE ordinairement, en y employant un jeu

entier de 52 cartes,
- - #* % *
= * -
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